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Parlamentul ales în martie 1922, de care am vorbit în prima parte a arti
colului 1, a avut in grijă să unifice regimul electoral, fapt ce se reflectă in legea 
fundamentală a ţării din 1923 2• După aceea, vetul universal, care a însemnat un 
pas inainte faţă de sistemul cenzitar, a putut să determine, alături de alte prin
cipii burghezo-democratice, schimbări în viaţa politică, dinamizînd-o şi radicali
zînd-o. Trebuie remarcat faptul că, pe măsură ce clasele dominante. indeosebi 
cercurile li berale, şi-au refăcut şi întărit poziţiile in economie şi în stat, Constituţiei 
i-au fost restrinse o serie din prevederile progresiste, lovind astfel nu numai in 
masele populare, ci chiar in unele categorii  burgheze şi mic-burgheze. 

Intr-un atare context, precipitarea vieţii politice spre sfîrşitul mandatului 
(1922-1926) a determinat partidul li.beral aflat la guvern să procedeze la modi
ficarea regimului electoral, pentru a stăvili şi limita efectele votului universal şi 
a da o mai mare garanţie continuităţii orinduirii capitaliste. Deşi a fost infrint in 
alegerile agricole, comunale şi judeţene, cabinetul liberal, bazindu-se pe atitudi
nea şovăitoare a opoziţiei, mai ou seamă a şefilor partidelor naţional şi ţărănesc, 
care au dat inapoi in loc să ducă lupta antiliberală mai departe, a putut să atace 
deschis una dintre marile cuceriri ale maselor - sufragiul universal - dobind�t in 
anii avintului revoluţionar. tn acest fel, s-a ajuns la legea electorală din 27 mar
tie 1926, ca. emanaţie a sistemului juridic de unificare legislativă impus de votarea 
noii Constituţii , al cărei proiect a fost pregătit in secret la cererea regelui încă 
din 1925 3, depus in iunie acelaşi an 4 şi supus dezbaterii parlamentului spre sfîr
şitul guvernării liberale. 

Conclusiv pentru comprimarea drepturilor democratice prin noul regim elec
toral era faptul că, dacă potrivi.t modificărilor aduse, în iulie 1917, articolului 57 
al Constituţiei din 1866, Adunarea deputaţilor, considerată camera inferioară a par
lamentului, era formată pentru intiia dată din deputaţi aleşi de către cetăţeni 
români (21 de ani împliniţi) prin vot universal, egal, direct, oblj.gatoriu şi secret 
pe baza reprezentării proporţionale 5, stipula ţie consfinţită in legea fundamentală 
din 1923 6, acum, în 1926. principiul respectiv avea să fie inlocuit cu prima majo
ritară, care lovea puternic în caracterul universal al votului, il golea, in mare 

1 Gh. I. Florescu şi 1. Saizu, Alegerile parlamentare din România (1919-
1922), în .,Cercetări istorice", tom. IV, Iaşi, 1973, p. 309-334. 

2 C. Hamangiu, Codul general al României, XI-XII, p. 8-12. 
3 N. Iorga, Istoria Românilor, X, Bucureşti,  1939, p. 452. 
4 .,Dezbaterile Senatului", 13 i.unie 1925, p. 2495 ; "Dezbaterile Adunării Depu

taţilor", 19 martie 1926, p. 1888. 
s C. Hamangiu, op. cit., VIII, p. 1088. 
6 Idem, XI-XII, p. 10. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



480 I. SAIZU ŞI GH. L FLOR.ESCU 2 

măsură, de atributele de valoare. Noua reglementare, folosită in scopul ca guvernUl! 
să poată domina necontestat în parlament, a fost inspirată de legea electorală fas
cistă itali ană din 1923 7• Situaţia excepţional de favorabilă a partidului chemat 
să prezideze alegerile izvora din faptul că, după scăderea mai intii a mandatelor 
atribuite grupărilor minoritare in circui11.5cripţiile unde acestea au obţinut majo
ri tatea absolută, chiar dacă pe intreaga ţară nu au intrunit 2%, repartizarea celor 
rămase se făcea astfel : partidul declarat majoritar în urma realizării a cel puţin 
40% din voturile exprimate primea 50D/o din numărul lor, i ar cealaltă jumătate de 
mandate se împărţea între toate partidele (liste) ieşite din confruntarea electorală, 
inclusiv cel majori tar, proporţional · cu procentele de voturi dobindite 8• In acest 
mod se favoriza centralizarea puterii in mîinile partidelor bencficiare ale scruti
nului. Rcpartiţia mandatelor după un atare criteriu demonstra faptul că, cu toată 
teroarea şi falsuril e  electorale, marca burghezie nu mai putea obţine o majoritate 
covîrşitoare a sufragiilor. Intr-adevăr, în acea perioadă, corpul electoral făcuse do
vada înclinaţiei spre maturizare, fapt care, in condiţiile încălcării libertăţilor de
mocratice, a determinat ieşirea unei însemnate părţi de sub influenţa partidelor 
burgheze, astfel incit cercurile guvernante, pentru a fi sigure de continuitatea po
litici i lor, au legiferat ca fiind "constituţională" o majoritate relativă a voturilor. 
Prin lege, un partid burghez, chiar slab şi impopular, însă agreat de rege, putea 
să-şi formeze majorităţi de. indată ce era chemat să "prezideze" alegerile. 

Admi terea principiului primei majoritare constituia dovada că, dena
turind considerabil voinţa alegătorilor, noua lege w-mărea să anihileze con
secinţele impopularităţii partidelor burgheze şi să le asigure majorităţi covîrşitoare 
in condiţiile in care rezultatul le era cit de cit favorabil. Noul sistem electoral 
favoriza - potrivit aprecierilor recente - întărirea centralizării şi unităţii parti
delor burgheze, lovind grav interesele organizaţiilor - politice mai mici, in primu! 
rind tinzind să excludă pe cele ale clasei muncitoare din reprezentanta naţiona
lă 9• Zestrea guvernamentală - diferenţa dintre procentul voturilor obţinute de 
un partid atunci cind se afla la guvern şi cîtimea sufragiului primit în opo
ziţie -, amplificată prin efectul artificiului primei respective, fortifica partidul de 
la guvern, formindu-i în parlament o majol"itate masivă. Se înţelege de la sine că, 
prin asemenea procedee, forţele electorale n-au putut fi reprezentate autentic în 
parlament. Legea din 27 martie 1926 venea să lărgească măsurile restrictive luate 
anterior, menite să restringă prevederile democratice acordate prin Constituţie. 

Această lege a ascuţit contradicţiile proprii claselor dominante nu atit 
din cauza prevederilor, cit a modului în care se putea aplica măsura, 
limitind posibilităţile electorale nu numai pentru mase, dar şi pentru burghezia 
opoziţionistă, ale căror partide nu puteau primi satisfăcute o lege care, deşi le 
apăra interesele de clasă, nu le crea o supapă mai largă în realizarea politicii 
lor. Partidul Ţărănesc, de pildă, era gata la compromisuri numai pentru a se re
nunţa Ia ideea primei electorale, care transforma în mod artificial lista guverna
mentală in una majoritară 10• El subliniase intr-un manifest că l egea respectivă 
urmărea "falsificarea voinţei naţionale şi prelungirea sistemului de dictatură libe
rală şi după căderea acestui partid de la guvern" 1 1• Dr. N. Lupu declarase chiar 
că legea fură dreptul de vot al poporului 12_ In opinia lui Virgil Madgearu, ea avea 
drept scop nemărturisit  ca ţara să fie guvernată în mod dictatorial 13. Tot atît 
de radicale erau şi afirmaţiile lui C. Stere care aprecia că liberalii, prin legea in 

7 Matei Dogan, Analiza stat istică a "democraţiei parlamentare" din România, 
Bucureşti , 1946, p. 47-49. 

8 C. Hamangiu, op. cit., XI-XII, p. 1076-1077. 
9 Marin Nedelea, Trăsături ale regimului politic din România în primul 

deceniu interbelic, in "Anale de istorie", an. XX (1974), nr. 1, p. 106. 
10 ,.Aurora", �4 martie 1926. 
1 1  "Adevărul", 4 aprilie 1926. 
12 ,.Dezbaterile Adunării Deputaţilor", 3 iulie 1926, p. 158. 
13 Idem, 17 martie 1926, p. 1 3. 
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discuţie, s-au pus in opoziţie cu principiile esenţiale ale oricărui regim parlamen
tar 14, precum şi 1. Mihalache, care socotind că la temelia măsurii se aflau interese 
inguste, de coterie ale liderilor P.N.L. 15, a declarat că nu o va respecta 16, Activi
tatea lor la guvern după noiembrie 1928 va demonstra falsul unei asemenea afir
matii. 

Naţionalii transilvăneni au interpretat legea respectivă ca fiind prea "zgîr
cită" cu partidele căzute în opoziţie şi prea darnică cu acele care obţineau cel 
mai mare număr de voturi. In vreme ce I. Maniu o eticheta ca o lovitură fron
tală dată regionalismului politic, O. Goga şi gruparea sa, intuind succesul libera
lilor, alături de care îşi puteau rezolva multe din probleme, o considera ca bună, 
întrucît "ingrădea" demagogia înaintea w·nelor, micşora numărul scandalurilor în 
parlament şi cifra partidelor inutile 17• Pe de altă parte, N. Daşcovici sublinia că 
in examinarea reformei electorale "i zbeşte de la început efectul de anonimat elec
toral absolut, de înăbuşire a voinţei... de anihilare şi de descurajare a oricărei 
lupte de idei cind rezultatul votului le condamnă dinainte" 18. 

Al. Averescu, care urmărea să fie succesorul l iberalilor, s-a grăbit să 
declat·e că aprobă proiectul, precizînd, totodată, că şi el avea in plan, la guvern 
fiind, 5ă aducă in parlament un proiect analog, cu deosebirea că în loc de 400fo 
r:î• prevedea legea liberală pentru a forma cabinetul, el intenţiona să stipuleze 
30% - un procent mai ,.potrivit" votului univer5al 19• Faptul - după cum remarca 
"Adevărul" - putea să dea lui Averescu rezultate contrare aşteptărilor, intrucit, 
printr-un efort unitar, şansele opoziţiei de a-şi face listele ei majoritare ar fi spo
rit 20• Diversitatea reacţiei faţă de proiect şi lege o ilustrăm prin alte cîteva exem
ple, pentru a nu le da decît pe cele mai semnificative. D. R. Ioaniţescu, criticînd 
•:ă proiectul nu era pornit dintr-o concepţie care să întărească viaţa politică şi 
progresul parlamentarismului, arăta că legea constituia un atentat la o atare insti
:uţie şi la valorile individuale de partid 21. De asemenea, D. C. Radacovici, relevind 
�u temei că nici una din legile organice ale statului nu prezenta o mai mare in
�mnătate practică pentru intreaga viaţă politică, economică şi socială ca reforma 
electorală, demonstt·a că măsura a <'.juns, de fapt, să fie "antiteza cea mai hotă
rîtă a unui stat de drept" 22. In concepţia lui C. Argetoianu, noua lege şi alegerea 
consiliilor comunale menite să formeze cel mai important colegiu pentru scrutinul 
�;enalorial "erau indispensabile partidului liberal ca să se poată prezenta in opozi
ţie inaintea urnelor" 23. Intr-o lucrare de sinteză de mai tirziu, ea va fi apreciată 
din punct de vedere principial ca fiind "asasinatul discret al democraţiei", "o 
violare extraordinară a c�mstit".Jţiun!i" 24• kgca, deşi liberală. a intimTJinat dezapro
probare chiar în t·indul unor lideri ai P.N.L., care nu i-au pr imit în totalitate 
prevederile. Tancred Constantinescu, de pildă, a susţi;lUt necesitatea ca legea să 
fie modifi�ată, dar numai în sensul ca repartizarea mandatelor să se facă pe ju
deţe 25. 

Plasaţi pe frontul apărării ei cu orice preţ, liberalii au uzat de fel de fel 
de argumente pseudodemocratice. Intr-un asemenea labirint, au putut însă răzbi cu 
evidenţă stărui toare caracterul de clasă, semnificaţia de castă. Ascunzind sensul ei 
real, deputatul l.  Th. Florescu, rapo:-torul legii, arăta că aceasta a fost elaborată, 

14 Idem, 24 martie 1926, p. 2239. 
15 Ibidem, p. 2237. 
16 I bidem. 
17 .,Ţara noastră", an. VII (1926), nr. 1 1 ,  p. 330-331 ,  351, 353. 
1B "Societatea de miine", 20 şi 27 iunie 1926, p. 453. 
19 "Adevărul", 23 martie 1926. 
20 I bidem. 
21 "Dezbaterile Adunării Deputaţilor", 18 martie 1926, p. 1805, 1812. 
22 Idem, 16 martie 1926, p. 1776-1777, 1782. 
23 Arhiva C.C. al P.C.R., fond C. Argetoianu, partea VI, nr. 5, caiet 36, f. 

2354-2355. 
24 Enciclopedia României, voi. I, p. 195. 
25 Tancred Constantinescu, Efectele legii electorale şi învăţămintele ce de

curg din alegerile făcute după război, i'n "Democraţia", an. XIV (1926), nr. 10-12, 
p. 1 10. 
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pe de o parte, cu intenţia ca acti vitatea guvernului să nu fie stinjenită in orice 
clipă de o minoritate "turbulentă sau prea divizată", deci de afirmare colectivă a 
grupărilor. iar pe de alta, pentru a nu se impiedica prin preponderenta majorităţii 
accesul spre parlament a curentelor sănătoase şi utile 26. In acelaşi sens. 1. Incu
leţ o considera "democratică", contra dictaturii şi fărimiţării parlamentului 27. In 
practica ele'='tm·ală însă, şansa formării unui parlament ,.disciplinat", care să asi
gure burgheziei autoritatea, aparţinea în exclusivitate partidului chemat la gu
vern. Caracterul ei exclusiv de castă avea să fi e relevat în chip sfidător de ur: 
alt liberal, Achile Pa icu , care, legitimîndu-o, îi "descoperea" utilitatea pentru re
gimul burghez şi anume faptul că, pe majorităţi şi guverne compacte, se reazemă 
regimul parlamentar ca ,.singura pavăză de care se vor sparge ideile subversive 
şi nebunia roşi{'" 28. 

• 

Lupta burgheziei opoziţioniste pentru salvarea votului universal a fost for
mală. L iderii Pi. con tind pe o majoritate relativă în viitoarele alegcl'i, n-au luat 
o poziţi e hotărîtă contra proiectului şi s-au mulţumit doar a protesta platonic la 
votarea lui. validLtt. după cum se ştie, cu numai 1 36 contra trei voturi din totalul 
de 387 deputaţi 29• Mai mult, au renunţat, interesaţi fiind in întărirea dominaţiei 
burgheze in totalitatea ei, chiar la principiul proporţionalităţii care constituia un 
importnnt punct din programul lor. Astfel, deşi legii din 1926 i s-au adus nume
roase critici în parlament, în presă şi în literatura juridică, ea a fost aplicată in 
confruntările electorale din mai 1 926, iulie 1927, decembrie 1 928, iunie 1931,  iulie 
1932, decembrie 1933 ş i  decembrie 1937 30 chiar de unele din acele cercuri bur
gheze care o condamnaseră in 1926. Primul guvern care a beneficiat de avantajele 
ei a fost al lui Al. Averescu. 

Cea mai realistă poziţie faţă de noua lege electorală o intilnim la partidele 
clasei muncitoare, indeosebi la P.C.R. şi la organizaţi ile de masă legale şi ilegale 
pe care le conducea. Prin organele de presă. manifeste şi cu diverse ocazii. P.C.R. 
şi-a spus răspicat cuvintul asupra ci, subliniind că, fi ind croită după modelul fas
cist, nu era decit un prim pas spre d ictatură 3 1, un atentat la l ibertatea vointei 
cetăţenilor. Proporţionalitateo. înlocuită cu reprezentarea minorităţilor. in
semna - sublinia pe drept cuvint �Lupta de clasă", organul teoretic 
al P. C. R. - asigurarea şi pe viito'r a formării unui parlament după 
fizionomia guvernului, nu a manifestări i  politice cetăţeneşti. GuYerne
le rammeau pe mai d eparte neparlamentare, cu exercitarea in sens unic, 
de sus in jos, a funcţiilor 32. Noua lege electorală - scria �Socialismul" - conţine 
dispoziţii ,.de cel mai feroce reacţionarism, smulge toate virtuţile sufragiului uni
versal" n. Combătind limitele votului obştesc, P.C.R. a înscris în programul B.M.Ţ., 
organizaţie legală a sa, chemarea maselor la luptă pentru a impune organizarea 
unor alegeri cu adevărat libere prin vot direct, egal şi secret pentru toţi cei care 
au implinit 18 ani, indiferent de religie, naţionalitate şi m·igine pe baza princi
piului proporţiona lităţii  şi a unui singur colegiu. Una din prevederile de frunte 
din program se referea la lupta pentru obţinerea dreptului de vot femeilor şi mi
l itarilor 34, De asemenea, demascînd demagogia partidelor burgheze in campania 
electorală după care masele ar avea libertatea de a deci de asupra componenţei 
parlamentului, comuniştii au arătat că instituţia respectivă se afla in mina bur
gheziei şi moşierimii ca instrument de asuprire a poporului, fiind o citadelă de 
apăr.are a intereselor de clasă, un for în care erau nesocoti te cele mai multe dintre 

26 �Dezbaterile Adunării Deputaţilor", 27 martie 1926, p. 4273 şi urm. ; Legea 
electorală pentru Adunarea deputaţilor şi Senat, Bucureşti , 1926, p. 18. 

27 •• Dezbaterile Adunării Deputaţi lor", 3 iulie 1926, p. 158. 
28 Idem, 16 martie 1926, p. 1764. 
29 Idem, 24 martie 1926, p. 2259. 
30 Aurel Loghin şi Ioan Saizu, Regimul electoral in România contemporanii 

Eseu de istorie comparată, in "Analele ştiinţifice ale Universităţii .. A}. I. Cuza .. 
Iaşi", Istorie, tom. XXI, 1975, p. 1-14. 

31 "Lupta de clasă", ,nr. 1/1926, p. 9-10. 
32 Ibidem ; "Socialismul", 20 decembrie 1925. 
33 "Socialismul", 21  iunie 1925. 
34 "Inainte". 12 hmie 1 926. 
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promisiunile făc-ute inaintea alegerilor. Lupta in front unic pentru zădărnicirea 
aplicării legii liberale a constituit, prin urmare, una din dominantele activităţii 
comuniştilor şi a organizaţi i lor lor democratice. 

Analiza regimului electoral instituit prin legea din 1926 îngăduie, sub ra
portul componentelor sale, relicfarea unor aspecte care subliniază cu prisosinţă 
enunţurile de mai sus. Astfel, deşi a fost declarat universal, dreptul de vot nu 
era recunoscut femeilor, care reprezentau aproximativ jumătate din populaţia ţării 
(sub pretext că legi speciale vor determina condiţiile în care acestea puteau do
bindi exerciţiul drepturilor politice) 35, militarilor activi şi altor categorii de func
ţionari 30• Menţinerea majoratului electoral la 21 de ani lăsa departe de urne in
deosebi tineretul. C<l urmare, pe listele electorale au fost înscrişi cetăţeni a căror 
pondere era, în pcl'ioada la care ne referim, de numai 20,4-21,40, '0 din populaţia 
totală a ţării. 

Se cuvine de reţinut remarca făcută in epocă, bazată pe greutatea specifică a 
ţărănimii in cadrul corpului electoral. că unii autori au ince1-cat să demonstreze 
că legea respectivă a dat in practică acest.ei clase sociale superioritatea numerică 
politică, că ea a fost pusă pl'in Constituţie ca temelie legală a statului român, că 
votul universal i-a conferit rolul dominant. Mai mult, V. N. Madgearu avea cre
dinţa că nici un partid n u  putea să guverneze decit cu aprobarea ţărănimii, "che
mată" astfel să hotărască regimul social-politic 37• P!ecindu-se de la acel�i argu
ment, alţi contemporani au arătat că prin sufragiul universal ţărănimea a primit 
sarcina de a precumpăni influenţa politică a bw·gheziei, rol indeplinit pînă atunci 
de Partidul Conservator. După cum observase St. Zeletin, dictatura politică a bur
gheziei putea fi primcjduită c;� adevărat nu de ţărănime, ci de proletariat, pe 
care însă il considera in germene 3s. Ca urmare, toate partidele burgheze s-au stră
duit să captcze capitalul politic al ţărănimii obţinut prin votul universal. De aceea, 
ele s-au şi întrecut în a se prezenta în faţa ei cu un program demagogic, in mare 
măsură. 

lngrădirile dreptului de vot izvorau şi din prerogativele foarte largi pe care 
ConstitnJ.ţia le acorda regelui.  i lustrate, între altele, şi de posibilitatea acestuia de 
a dizolva parlamentul şi de a forma guvernul fără a fi consultat in prealabil 
cocpul electoral. 

Limitele s-au e..-idenţiat şi prin metodele neconstituţionale folosite pentru a-l 
pw1e in practică. Organele executive dobindeau un rol primordial în impiedicarea 
exercitării libere a drepturilor cetăţeneşti în campaniile electorale sau, cu alte cu
vinte, puterea executivă ent sli:nulată în dezavantajul celei legislative. Armata, 
jandarmeria, măsurile represive, abuzuril e  şi samavolniciile au constituit doar cî
teva din mijloacele utilizate in siluirea voinţei alegătorilor. Ca urmare, regulile 
clasice ale parlamentarismulu.i, după care guvernul trebuie să fie emanaţia aces
tuia, au fost inversate in România, unde, prin mijloace ilegale, se alegea un parla
ment ca expresie a guvernului. Un asemenea caracter s-.a întărit şi mai mult prin 
l egea din 1926. Şi tot atit de firesc era ca parlamentul să exprime în chip defor
mat raportul de forţe, chiar pentru partidele burgheze. Constituit în mare parte 
din aderenţi ai pcutidului aflat la guvern, el era rezultatul unei incleştate l upte 
impotriva maselor şi a unor partide burgheze de opoziţie. 

Structura parlamentului reflectă din plin trăsătura la care ne-am referit mai 
sus, adică de amputare a atri butelor suf1·agiului universal, nu numai ca număr, 
ci şi ca mod de reprezentare. Cifra celor din Adunarea deputaţilor a fost de 387 
in campaniile elector<:! le la care ne referim 39• Prin faptul că fiecare judeţ consti
tuia o circumscripţie electorală 40, in care, prin urmare, numărul de deputaţi ră
mînea n eschimbat indifCTent de fluctuaţiile demografice, se dădea normelor de 

35 C. Hamangiu, op. cit., XI-XII, p. 3 ; "Dezbaterile Adunării Deputaţiloru, 
15 marlie 1926, p. 1746, 1749. 

36 C. Hamangiu, op. cit., XI-XII, p. 1062. 
37 V. N. Madgearu, Ţărăni.�mul, Buaureşti, s.l., s.a., p. 12. 
38 St. Zeletin, Burghezia română. Originea şi rolul ei istoric, Bucureşti, 1925, 

p. 166. 
39 Matei Dogan, op. cit., tabelul n r. IV ; Marcel Ivan, Evoluţia partidelor 

noastre politice in cifre şi grafice, 191 9-1932, Sibiu, 1932, p. 6. 
40 C. Hamangiu, op. cit., XI-XII, p. 1054. 
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reprezentare un caracter de invariabilitate, ceea ce era in dauna alegătorilor. In
gustimea regimului electoral se reflecta, totodată, în fixarea virstei de cel puţin 
25 de ani impliniţi pentru cei aleşi în Cameră, ca şi în acceptarea eligibilităţii 
militarilor şi a tuturor celor oare ocupau o funcţie retdbu.ită de stat, judeţ, comună sau 
aşezărninte de utilitate publică, ale căror bugete se votau de Adunarea deputaţi
lor, numai după prezentarea demisiei lor. Se exceptau preoţii, profesorii univer
sitari sau secundari, institutorii şi învăţătorii cu titlu definitiv 4 1. 

Comprimilrea atributelor votului universal apare clar şi la nivelul celui de-al 
doilea corp legislativ : Senatul. Păstrarea acestuia ca organ legislativ în care con
servatorismul era mult mai accentuat decît in Adunarea deputaţilor, ca şi egali
zarea atribuţiilor sale cu ale Camerei, a reprezentat o măsură ret.rogradă incor
porată în decretul din noiembrie 1918,  în Constituţia din 1923 şi în legea electorală 
din 1926. De asemenea, vîrsta ridicată a alegătorilor şi menţinerea, în con
diţiile sufragiului universal, a numirii sau a reprezentării de drept in acest organ 
eligibil ,  constituie o al�ă dovadă a îngrădirii dreptului de vot obştesc. Alegerile de 
senatol'i continuau să se desfăşoare însă tot pe bază de scrutin de listă, d;u· după 
principiul majorităţii relative. Toţi cetăţenii români ,  de cel puţin 40 de ani împli
niţi, U\ eau dreptul să aleagă pe circumscripţii electorale, identice cu cele pentru 
alegerea deputaţilor, prin vot obligatoriu, egal, direct şi secret, fără aplicarea nor
mei rcprezentării proporţionale, cîte un senator 42• Cît priveşte senatorii de drept, 
aceştia era u : moştenitorul tronului de la vîrsta de 18 ani împliniţi, însă cu vot 
deliberativ de la 25 de ani ,  mitropoliţii şi episcopii eparhiali, capii confesiunilOI' 
recunoscute de stat care reprezentau un număr de peste 200.000 de cred incioşi, 
precum şi pe exponentul superior religios al musulmanilor, preşedintele Acade
miei Române :)i, in condiţii precis stipulate, foştii preşedinţi <li corpurilor legiui
toare, foştii preşedinţi ai adunărilor naţionale care au declarat Uni rea, gene1·ali în 
rezervă şi alte categorii u. 

Deşi modernizat faţă de votul cen zitar, regimul sufragiului universal nu a 
permis alegerea unor organe de stat care să reprezinte întreaga naţiune. Repar
tiţia pe profesiuni şi pe categori i sociale a deputaţilor şi a senatorilor, ca urmare, 
nu diferă prea mult de la o legislatură la alta. Din clasificarea pe profesii a re
prezentanţilor în parlament - in afară de P.S.D., care a avut o structură profesio
nală cu o notă socială evidentă - nu se detaşează diferenţieri accentuate între 
partidele burgheze. Printre parlamentarii naţional-ţărănişti din legislaţia ce se 
inaugura în 1928 se observa cel mult un număr mai mare decît la alte partide de 
preoţi şi învăţători, fără însă ca acest plus de 2-5%, consideraţi reprezentanţi ai 
satelor, să poată justifica într-o măsură oricît de redusă termenul de ţărănesc din 
ti-tulatura partidului. Legislatura respectivă, deşi P.N.Ţ. a deţinut 89,9Dfo din totalul 
mandatelor, nu a numărat printre membrii săi în parlament decît doi plugari 
şi un cooperator ; cu alte cuvinte, partidul care susţinea că reprezintă ţărănimea 
nu a numărat nici 1Dfo ţărani în parlament, dar încorpora 10°/o moşieri decla
raţi 44. 

Campaniile din anii 1926-1928 arată că zestrea electorală nu a putut tăinui 
emanciparea politică a corpului de alegători şi aceasta pentru considerentul esen
ţial că, în ciuda faptului că nu acorda drepturi politice femeilor, militarilor şi 
altor categorii, legea din 1926 reprezenta Wl progres faţă de sistemul votului cen
zitar ; campaniile electorale desfăşurate sub regimul votului obştesc au avut, chiar 
în condiţiile aplicării unor metode neconstituţionale, o derulare mai democratică 
decît în trecut, ducînd la constituirea unui parlament cu o compoziţie deosebită 
faţă de rezultatele aplicării votului cenzitar şi permiţînd pătrunderea în Adună
rile legiuitoare a unor formaţiuni politice noi. Schimbarea structurii parlamentu
lui a rezultat din consultarea electoratului de către un număr mare de grupări şi 
formaţiuni politice. 

In practică, noua lege a ascuţit contradicţiile din sîntul clasei dominante, nu 
din cauza prevederilor, ci a modului cum se aplicau, limitînd posibilităţile sufra
giului nu numai pentru mase, ci şi pentru burghezia opoziţionistă. Faptul a deter-

41 Ibidem, p. 1062-1063. 
42 I bidem, p. 1054-1055. 
43 Ibidem, p. 1055. 
44 Matei Dogan, op. cit., p. 57-59. 
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minat, ca şi m«i inain �·e dealtfel, ca partidele de guvernămînt să nu se prezinte 
in cele mai multe cazuri singure in faţa urnelor, d, după cum vom vedea, cartelate 
cu alte parti de sau fracţiun i politi('e. 

Guvernul Averescu a fo.5t cel dintii cabinet cm·e a aplicat şi a beneficiat de 
"avantajele" noi i legi electorale. In consecinţă, la scurt timp după instalare au 
fost dizolvate parlamentul ll i  unele din consiliile comunale (Iaşi, Galaţi, Oradea, 
Tr. Severin). în care. in februarie 192li, au pătruns reprezentanţi ai B.M.Ţ., şi s-au 
fixat alegeri pentru Cameră, la 25 mai, iar pentru Senat, la 28 mai 1926. Aducerea 
lui Averescu la guvern în condiţiile in care alegerile comunale şi judeţene indi
caseră ca succesori pe naţionali şi ţărănişti, conexată cu monopolizarea vieţii eco
nomice şi politice de către marea burghezie grupată indeosebi in P.N.L. şi cu criza 
internă din fiecare partid burghez, au determinat in preajma campaniei electorale 
şi in timpul alegerilor o precipitare puternică a relaţiilor dintre partide. Astfel . în. 
timp ce o parte a conservatorilor-democraţi se desprindeau de cei cu care fuzio
naseră in 1922, naţionaliştii-democraţi căutau alianţe in afara celor pe care le pro
punmu naţion alii  transi lvăneni, iar disidenţa argetoianistă se afla in 'pragul li
chidării 45. 

Ca şi cel precedent. guvernul AvPrescu nu s-a putut prezC"nta singur în faţa 
1:rnd0r, dov<Jda incertitudini i in scrutin favorabil chiar in condiţiile folosirii abu
zuri lor şi ilegali tăţilor. Si tuaţia îi era dintre cf•le mai precare. Fără a reuşi o 
colaborare, pe care a negociat-o Ia un moment dat cu naţional ii.  Partidul Poporu
lui privea cu destulă nelinişte confruntarea electorală 46. Dar, inainte de toate, 
tE'me"ile gm·emanţilor erau provocate de pericolul permanent ce-l reprezentau 
liberalii pentru cabinet. Dealtfel. nu mult după instalare, oficiosul ave
rescan declarase că "guvernul luptă în alegeri împotriva partidului liberal fiindcă 
partidul liberal e adversarul lui firesc şi de totdeauna" 47. Heferindu-se la rapor
turile liberalo-averescane în acel moment, C. Argetoianu arăta că partizanii gene
ralului se vor menţine la conducere atîta_ timp cît nu vor reuşi să-şi consolideze 
puterea. deoarece numai in acest caz liberalii îi vor tolera ca guvernanţi 48• De 
data aceasta, raporturile Averescu-Brătianu păreau a se clarifica mult mai de
vreme, comparativ cu situaţia din 1920-1921. Generalul intenţiona, fără a-şi măr
turisi încă gindurile, să desfăşoare o politică proprie, singura care i -ar fi permis 
să-�i refacă formaţiunea sa politică. R.ezultatul alegerilor. care i-au asigurat o 
majoritate confortabilă, 1-au făcut să creadă că acest lucru era posibil. 

Iată de ce, in vederea alegerilor din mai 1926, guvernul a incheiat un pact 
electoral cu burghezia naţionalităţilor conlocuitoare din pmtidele ma
ghiar şi german 4' şi cu gruparea Goldiş din Partidul Naţional 50. Cartelul elec
toral s-a incheiat prin trădarea de către liderii naţionalităţilor conlocuitoare a 
i ntereselor maselor pe care le reprezentau. El a determinat grave nemulţumiri 
din cauza nerespectării de către Averescu a obligaţiilor asumate 51. In campania 
electorală, Averescu, partizan al regimului forte, a făcut front comun şi cu candi
daţii propuşi de L.A.N.C. 

45 N. Iorga, Memorii, voi. V, s.l. ,  s.a., p. 121-12R. 
4' Arh. St. Bucureşti, fond Dr. S. Manuilă, dosar 188/L/1926 ; �Indreptarea", 

26 mai 1926. 
47 "Indreptarea", 9 mai 1926. 
48 Arhiva C.C. al P.C.R .. fond C. Argctoianu. partea VII, nr. 1. C 'aiet 37. f. 87. 
ltJ In urma acestui cartel, naţionalităţile conlocuitoare urmau �ă fie repre-

zentate in Catneră prin 30 de deputaţi. Cartelul nu obli� pe ung11ri la o atitu
dine binevoitoare faţă de guvernul cu care colabora. In baza Jk'l.Ctului. lor li s-au 
promis 28 locuri in parlament (15 in Cameră şi 13 in Senat), modi ficarea legii 
dr. C. Angelescu privitoare la invăţămîntul particular, subvenţionarea culturii şi 
a şcolilor confesionale, locuri corespunzătoare in administraţia locală pe bază de 
eligibilitate, dreptul de a se adresa autorităţilor in limba maghiară. afară de cele 
judecătoreşti, acolo unde ungurii existau in proporţie de cel puţin 510Jo ( .. Adevă
rul", 25 aorilie 1926 ; .,Indrept..'lrea", 24 şi 30 aprilie 1926, 8 şi 25 mai 1926). 

50 "Adevărul", 22 aprilie 1926. 
51 In consecinţă, dr. Hans Ott.o R.oth, preşedintele partidului saşilor, a pornit o 

acţiune pentru a grupa naţionalităţile conlocuitoare într-un front Ulllic spre a 
obţine printr-o presiune colectivă res;::ectarea angajamentelor. 
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După desprinderea grupării Goldiş, restul naţionalilor n-au găsit mc1 
curajul , nici convingerea necesară de a se uni cu ţărăniştii, rămînînd cu ei "in
ti:-o c�:_�aliţie lejcră", fapt prin care "a fost sigilat destinul opoziţiei" 52. Pactul in 
d1scuţw nu aducea nici o clarificare a relaţiilor dintre cele două importante gru
pări opozjţioniste. Incheiat in grabă, cartelul avea la bază speranţa ca printr-o 
luptă loia lă �l in cadrul unei acţiuni comune să se dea o puternică lovitură libe
ralilor şi interpu.şilor. Din cartelul respectiv, gruparea lui N. Iorga din Partidul 
Naţional s-a ales cu ruina 54• In preajma alegerilor însă pactul naţional-ţărănesc s-a 
transformat intr-o înţelegere de partajare a corpului electoral sub raport te!"ito
rial. In timpul campaniei, ţărăniştii au combătut pe li berali şi avercscani, cerind 
respectarea d repturilor şi libertăţilor înscrise în Constituţie, dar nu au susţinut 
revendicările radica le trecute in prog1·amul lor, ceea ce le-a adus, după cum vom 
vedea, o pierdere de voturi . Aceleaşi motive au determinat ca socialiştii să nu 
mai fie interesaţi de un cartel electoral cu ţărăniştii, nici cu "naţionalii", cwn 
s-a conceput, intrucit - după cum explica Comitetul Executiv al Federaţiei Parti
delor Socialiste - cele două partide nu urmăreau idei democrate, ci numai obţi
nerea a cit mai multe mandate. Lipsa unei conduite corecte in raportw·ile poli
tice burgheze din acel timp I-au determinat pc N. I01·ga să dec lare că "niciodată 
această societate politică n-a căzut aşa de jos" 53. 

Intărire�' dominaţiei liberale intre anii 1922 şi 1926 şi efectele noii legi elec
torale au accentuat procesul de concentrare a vieţii politice intr-un număr res
trins de partide. Intr-adevăr, de unde in alegerile din 1922 au figurat pe listele 
de scrutin 15 grupări politice, in campan ia din 1926 nu au mai fost trecute decit 
opt. 

Alegerile parlamentare din nwi 1926, in cursul cărora s-a aplicat şi experi
mentat pentru prima dată noua Lege, s-au desfăşurat in oondiţiile dictaturii exer
citate de ofiţeri puşi ca prefecţi şi pretori şi a sporiri i atribuţiunilor jandarmilor 
de toate gradele. Ele au fost prefaţate de o cumpl ită teroare de la care n-au fost 
excluse n ici unele dintre partidele burgheze. Cu numă1·ul 1 369 din 1 1  aprilie 1926, 
comandantul Corpului de j andai·mi, generalul Ştefănescu, a dat un ordin confi
denţial tuturor corpurilor de trupe ale jandarmeriei rurale prin care cerea să 
se interzică şi să se distrugă afişajul pe timpul alegerilor, incălcindu-se astfel 
prcvedera din lege referitoare la dreptul de propagandă 56• Se ordona, de aseme
nea, mărirea efectivelor de jandarmi sub comanda unor ofiţeri in comunele centre 
de votare >7, deşi articolul 66, aliniatul 3 din leg€, prevedea că sub nici un motiv jan
d<lrmii şi alte autorităţi militare nu aveau dreptul de a staţiona in zona de votare. 
Abuzurile au îmbrăcat şi alte forme : exprimarea pe faţă a votului, atragerea ma
gistraţilor pentru a prezida birow·ile secţiilor de votare, sechestrarea candidaţilor 
opoziţiei, ".contaminarea" satelor şi comunelor in care al te partide decît cel . de 

_
la 

gu\·crn aveau mai mulţi aderenţi , confiscarea materialelor de propagandă, Impie
dicarea intrunirilor opoziţiei, transformarea administraţiei intr-o agentură electo
rală. dublarea unor funcţii administi·ative, blocarea unor sate intregi, ca la 1900', 
de m i litari in ţinută de campanie, interzicerea ridicării cărţilor de alegător etc. 58• 

Modul cum s-au desfăşurat alegerile-a determinat o reacţie puternică în rindul
_
cel<?r 

mai d i feri �e parti de şi grupări politice. Reprezentanţii opoziţiei au declarat _ca ma
surile dicU!te "nu pot fi decit rezultatul sau al ignorării t�tale a noii l�g.� el_ec
torale sau a unei încercări vinovate de a introdu ce un regim de abuz ŞI de Ile
ga l itate manifestată" 59. Exprimind atunci punctul de vedere al Partidului naţia-

52 Arh . St. Bucureşti, Colecţia microfilme S.U.A.,  T. 120, rola 3,959, K. 1 14162. 
53 z. Ornea, Momente din istoria politică a ţărănismului (1880-1926), in 

"Analele de istorie" , an. XIV (1968), nr. 4, p. 125-126. 
54 N. Iorga, Memorii, vol. V, p. 129. 
55 Ibidem ; "lndreptarea", 16 mai 1926. 
56 Arh. St. Bucureşti, fond M.A.I. ,  dosar 568/1926, f. 2. 
57 I bidem. 
5B I bidem ; dosar 556/1926, f. 1 ; dosar 560/1926. f. 1 ; dosar 584/1926, f. 2 : 

dosar 588/1926, f. 3 ;  "Dezbaterile Adw1ării Deputaţilor", 28 iunie 1926, p. 40 ; 30 
iunie 1926, p. 67, 77, 83 ; 2 iulie 1926, p. 5 ;  "Adevăwl", 29 aprilie, 7 mai, 3 şi 
9 iunie 1926. 

59 Arh. St. Bucureşti , fond M.A.I., dosar 568/1926, f. 2. 
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nal, C. Argetoianu califica alegerile drept un "război civil", o "înjosire sistema
ti

_
că şi progresivă a sufragiului nostru universal" 60. Cu alt prilej, acelaşi politi

Cian declarase că fttot ce se poate inchipui a fost pus la cale pentru împiedicarea 
opoziţiei de <1-Şi face propagandă. S-au mobilizat mai multe contingente s-a îm
pănat ţ;�ra cu armată. Satele. şoselele, pădurile au fost puse sub pază m'mtară" 61. 
Un alt naţion<:�l, Valcr Moldovan, acuza pe Averescu că, l i psit de autoritate mo
rală, de independenţă politică şi de posibilităţile materiale, a ostracizat celelalte 
partide 62• 

O vie reacţie a produs campania eledorală asupra Partidului Ţărănesc. 1. 
Mihalache a definit sintetic că ,.arma militară a înfrînt votul politic" 63. El era 
convins că str<:Jtegi·a brătienistă a tins să demonstreze, lăsînd libertate ingerinţe
lor lui Averescu, că, prin comparaţie, alegerile liberale au fost mai Q.lînde, gu
vernarea lui  Brătianu "mai bună" şi, deci.  se pregătea corpul electol'al pentru 
revenirea la cîrma statului a P.N.L. 64• "Cazul de la 1922, dacă a fost tipic -
sublinia tocmai în acest sens V. N. Madgearu - a fost totuşi întrecut de alege
rile din 1926, atit în ceea ce privc-şte metodele care s-au întrebuinţat, cît şi in ceea 
..:e priveşte intensitatea falsificării şi violentădi voinţei naţionale" 65• Starea de 
spirit din campania electorală 1-a determinat pe dr. N. Lupu să declare că "n-am 
ief?it d i n  alegeri, ci dintr-un război civil  purtat de g· :vern, de administraţie şi jan
darmi impotriva populaţiei şi a opoziţiei" '6• 

Aprecier i asemănătoare au fost făcute şi în presa timpului din ţară şi de 
peste hotare. "tn vijelia electorală pe care guvernul Averescu a dezlănţuit-o asupra 
ţării spre a-i stoarce cu sila majorităţile pnrlamentare de care avea nevoie -
sel'i a ftAdevărul" - masa molestată, bătută, schingiuită, îndepărtată de urne cu 
virful baionetelor, era apărătoarea ord inei, iar  administraţia şi jandarmii - or
ganele terorii guvernamentale - erau agenţii dezordinei şi ai anarhiei·' 67• Ale
gerile din timpul lui Averescu - nota în acelaşi spirit .,L'Independance Rou
maine" - vor rămîne în istoria politică drept �cel mai ilustru exemplu a cPlei mai 
mari presiuni electorale pe care naţiunea a cunoscut-o vreodată 68. Cit priveşte 
presa străină, informaţiile sint cuprinse, ca detalii şi aprecieri , în ftBcrliner Ta
geblatt", ,.Manchester Guardian", "Westminster Gazette" şi altele. 

De pe urma ilegalităţilor au avut de suferit chiar unii dintre candidaţii P.N.L. 69• 
I. G. Duca arăta în şedinţa din 27 iunie 1926 a Camerei că protestul liberalilor 
se îndreaptă impotriva intregii acţiuni desfăşurate de guvern în alegeri. Dreptul 

de propagandă. chiar al propagandei legale şi de ordine, a fost desfiinţat şi con
trolul operaţiunilor electorale zădărnicit 70. Faptul era cu atît mai condamnabil, 

in concepţia liberalilor, cu cît Averescu avea pentru el "masa flotantă a alegă

torilor şi . . . se găsea la adăpostul unei legislaţii electorale care îi dădea 

putinţa de a obţine, cu înlesnire, majorităţi însemnate în parlament" 11. Semnifi

cativ in acest citat e mărturisirea caracterului arbitrar al legii de către înşişi 

autorii ei. 
O reacţie deosebită faţă de mijloacele neconstituţionale folosite au manifes

tat-o partidele clasei muncitoare, asupra cărora s-au îndreptat principalele atacuri 

60 .Adevărul", 4 iunie 1926. 
o1 A rhiva C.C. al P.C.R., fond C. Argetoianu, partea VI, nr. 5, caiet 36. 

f. 2437. 
62 "Dezbaterile Adunării Deputaţilor", 13 iulie 1926, p. 380. 
63 "Adevărul", 2 iunie 1926. 
64 Ibidem. 
65 "Dezbaterile Adunării Deputaţilor", 28 iunie 1926. p. 30. 
" "Adevărul", 27 mai şi 4 iunie 1926. 
67 Idem, 4 iulie 1926. 
68 ldem, 28 mai 1926. 
69 Arh. St. Bucureşti, fond M. A. J., dosar 556/1926, f. 2-4 ; dosar 569/1921, 

f. 1 ; dosar 586/1 926, f. 1-2 ; dosar 597/1926, f. 1 .  
70 "Dezbaterile Adunării Deputaţilor", 2 7  iunie 1926, p .  5. 

71 Tancred Constantinescu, op. cit., p. 91. 
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ale guvernului Averescu. Materialele documentare d e  epocă 72 demonstrează că în 
impunerea unui parlament cu patul armei şi cu baioneta, cel mai mult au avut 
de sufedt munci torii şi ţăranii 73• Organizaţiilor clasei muncitoare le-au fost ră
pite toate posibilităţile de a lupta in campania electorală 74• Prin mijloace necin
stite - sublinia unul dintre documentele P.C.R. - guvernul şi-a fabricat majorităţi 
parlamentare, unelte supuse pentru ,.a putea da o formă legală noii ofensive a 
marilor bancheri, a marilor proprietari, a fabricanţilor şi speculanţilor" 75. Campania 
elec orală a fost apreciată de comunişti ca un bun pri lej pentru stringerea legă
turilot" partidului cu masele, pentru înfăptuirea alianţei muncitoreşti-ţărăneşti. 
P.C.R. înţclesese participarea la alegeri prin organizaţiile de masă legale nu ca o 
luptă îngustă de cişti gare doar a sufragiului maselor. El a privit-o ca o verigă 
indisolubil legată de frontul luptei de clasă. Dealtfel, P.C.Il.. a fost singurul partid 
care a înţeles că lupta pentru drepturi nu se opreşte odată cu incheierea cam
paniei electorale şi aceasta cu atît mai mult cu cit candidaţii celorlalte partide, 
ajunşi in parlament, uitau promisiunile făcute maselor. O atare viziune clară in
comoda puternic pe gm;ernanţi, care s-au şi concentrat pentru a o combate. 

In pofida tuturor probelor, guvernul Averescu, prin ministrul său de interne, 
O. Gog�. a căutat să demonstreze că ,.sinceritatea urnei n-a fost ştirbită" 76. In 
faţa deselor acuzaţii însă, el avea să facă responsab i l  exclusiv pe regele Ferdi
nand care orcl"'nase ca guvernul să biruie în alegeri 77. 

Cu metodele la care ne-am referit era şi firesc ca Partidul Poporului să 
obţină majorităţi parlamentare. Alegerile i-au adus 52,9% din voturi, inclusiv 
procentele partidelor maghiar (50/0) şi german (20;'0) cu care cartelase, in baza · 
cărora a ocupat 292 locuri in parlament 78. Odată cu prima electorală, curba 
mandatelor prezintă oscilaţii foarte mari de la anii de guvernare la cei de opo
zişie. Graţie ei, guvernul Averescu s-a fortificat prin cele 75,4% mandate in Ca
meră, şi 80,9% Îlll Senat 79, In practica guvernamentală, supremaţia lui a fost 
îngrădită de atotputernicia economică şi politică liberală. Intr-adevăr, deşi P.N.L. 
a dobindit doar 7,3% din voturi, in opoziţie fiind, a continuat să impună linia 
sa politică sa. 

Cele mai mari valori in rindul partidelor de opoziţie le-au realizat partidele 
ţărănesc (16%) şi naţional (120/�). deci, împreun ă, 28"/o. In raport cu 1922, ţără
niştii au pierdut însă 2,5% din voturi. Ingerinţele au impus ca lista comună a 
naţionalilor şi ţărăniştilor să nu cuprindă mai mult de 69 deputaţi şi 8 senatori. 
Urmau in ordine deputaţii L.A.N.C. ,.Clementa" politică a autorităţilor a facilitat 
creşterea ariei de influenţă a acestei organizaţii de extremă dreapta, fapt reflectat 
şi in numărul de 124 778 de voturi sau 4,76"/o din tot.:ll - cel mai mare din istoria 
sa - in baza cărora a avut dreptul la 10 mandate 81• Di n rîndul partidelor bur
gheze mai amintim gruparea lui N. Iorga care nu a cîştigat decit 1 ,4% din voturi, 
ruină explicată de marele istoric prin cartelul ,.naţionalilor" cu ţărăniştii. 

Cît priveşte organizaţiile politice ale clasei muncitoare, acestea au inregistrat 
valori minime explicate prin teroarea dezlă.nţuită. Totuşi, B.M.Ţ. a intrunit 39 203 
voturi sau 1,49% din total, iar Federaţia Partidelor Socialiste 40 594 voturi sau 
1 ,550/� di n total s2. Refuzarea propunerilor de front unic de către unii social-demo
craţi, frica d.e a duc-e lupta alături de comunişti, impi<:d�carea de . c�tre lid�ri . .  a 
mobilizării şi organizării maselor, ca şi teroarea, au rap1t comun1şblor pos1b11!-

n Pentru unitatea mişcării sindicale, Bucureşti, 1926, p. 4 ; "Viaţa munci-

toare", 5 iunie şi 20 noiembrie 1926. 
73 I bidem. 
74 Arh. St. Bucureşti, fond M.A.I., dosar 553f1926, f. 1 .  
75 Documente din istoria Partidului Comunist din România, 1923-1928, Bucu-

reşti , E .P.L .P. , 1953, p. 461 ; ,.Inainte", 12 iunie 1926. 
76 ,.Adevărul", 2 iunie 1926. 
77 N. Iorga, Memorii, vol. V, p. 132. 
78 Tancred Constantinescu, op. cit., p. 105. 
79 Matei Dogan, op. cit., tabelul nr. II. 
80 "Argus", 1 3  octombrie 1926. 
B1 Tancred Constantinescu, op. cit., p, 105. 
82 Marcel !van, op. cit., tabelele nr. 1, IV, XIII. 
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tatea de a cuceri in alegeri mai multe voturi ,.ca poporul muncitor să aibe - cu 
liste comune - cel puţin 10-15 reprezentanţi adevăraţi fn parlament" 83. 

In a-semenea situaţie era şi normal ca parlamentul să nu reprezinte fidel 
toate clasele şi categori ile sociale. Efectul legii era frinat de faptul că din totalul 
populaţiei de 1 6  926 647 locuitori, pc listele electorale au fost înscrişi doar 3 496 814 
cetăţeni ,  adică 20,40/o. tn cadrul perioadei la care ne referim, anul 1926 constituie 
un record din punctul de vedere al numărului de voturi neexprimate : 874 249 
sau 25,00/o 84, ceea ce pune şi mai cu pregnantă in evidenţă insuficienţa parlamen
tului ca organ reprezentati v al intregii naţiun i. 

Lipsit de deputaţi ai muncitorimi i, parlamentul a putut lesne elabora legi 
care să lovească in situaţia maselor şi in lupta lor. Este elocvent in acest sens 
că Gr. Trancu-Iaşi a putut asigura pe fabricanţi că legile asociaţillor profe>sionale, 
a conflictelor de muncă, a asigurărilor sociale şi altele se vor modifica in confor
mi tate cu interesele mari lor capitalişti 85. Şi, tot astfel, reprezentanţii muncitorimii 
n-au putut să afirme in parlament punctul de vedere faţă de marile probleme 
ridicate in faţa ţării. 

Confruntarea eledorală din mai 1926. prin rezultatul ei, avea să releve citeva 
consecinţe de marcă , şi aceasta pentru faptul că bilanţul şi calculele nu trebuiau 
făcute in raport cu finalu l consultării electorale. Dovadă. imediat după alegeri 
începuseră a se manifesta temeri in legătură cu stabilitatea cabinetului. Tot mai 
mulţi se convin geau că durata noii formule guvernamentale depindea de voinţa 
liberalilor. Unii au afirmat chiar la aflarea rezultatului scrutinului că "este clar 
din cele ce s-au intimplat că, după Averescu, iarăşi Hberalii o să ajungă la 
putere" 86. Con fruntarea electorală a evidenţiat şi faptul că mulţimea partidelor 
sau fragmentarea lor nu reprezenta o soluţie in rezolvarea crizei politice, deter
minind orientarea către o simplificare, prin concentrări de cadre şi fuziuni de 
programe &7. Succesul Partidului Poporului şi căderea coal iţiei naţional-ţărăniste in 
alegeri - conchidea in acest sens cu temei Al. Hodoş - var avea urmări hotărî
toare pentru v i i toarea orientare a politicii româneşti ea. Intr-adevăr, Partidul Na
ţional se va convinge de necesitatea fuzi unii cu ţărăniştii, iar partenerii .,mix
turii", cum era numită gruparea transilvănenilor, vor iilJOerca şi ei o regrupare 
in funcţie de noua con junctură 89• Nici formaţiunea politică guvernamentală nu va 
rămîne in afara noului curent. Tatonările unei colaborări averescano-ţărăniste erau 
mai mult decit un flirt politic, deşi nou.'l direcţie a prefe rinţelo.r manifestate de 
general părea, pentru unii, surprinzătoare şi opusă cursului firesc al raporturilor 

politice anterioare 90 • .  

Revenirea liberalilor l a  putere in iuni� 1927 le-a dat din nou prilejul de a 
"prezida" alegerile pentru Cameră şi Senat, fixate pentru luna iulie. In faţa 
urnelor s-au prezentat atunci zece partide sau grupări, faţă de opt cite s-au 
inscris pe liste in campania precedentă. Cu această ocazie, P.N.L. a cartelat cu 
Partidul Ţărănesc al dr. N. Lupu, iar Partidul Maghiar a făcut bloc comun cu cel 
german. 

Campania a scos din nou la iveală ilegalităţile şi ingerinţele intrate in 
practica electorală a guvernelor burgheze, folosite in scopul asigurării cu forţa 
a continuităţii regimului capitalist : înfiinţarea de bariere spre a impiedica libera 
circulaţie a populaţiei 9 1 ; interzicerea intrunirilor şi difuzării materialelor de 
propagandă ; interzicerea purtării de insigne electorale aparţinînd partidelor de 
opoziţie 92. Abuzurile au fost atit de mari şi atit de frecvente incit chiar pentru 

&l 
"

Inainte" ,  12 iunie 1926. 
84 Matei Dogan, op. cit., tabelul nr. IV. 
es 

"
Viaţa muncitoare", 5 iunie 1926. 

86 Arh. St. Bucureşti, fond dr. S. Manuilă , dosar 192/I/1926. 
87 Idem, Colecţia microfilme S.U.A., -T. 120. rola 3959, K. 1 14.162 - 114.165 ; 

N. Daşcovici, Anul politic 1 926, in "Import-Export", an. VII (1927), nr. 1, p. 1 1-12. 
ee .,Ţara noastră", an. VII (1926), nr. 21-22, p. 585. 
89 N. Iorga , Memorii, voi. V, p. 1 36-137 ; .,Indreptarea" , 10 iunie 1926. 
90 Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme S.U.A., T. 120, roia 3959, K. 1 14.191-

1 14. 193 ; ,.Indreptarea", 4 iulie 1926. 
91 Arh . St. Bucureşti , fond M.A.I., dosar 605/1927, f. 5. 
92 Ibidem, f. !5,  7. 
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funcţionad i Ministerului de Interne, care călătoreau cu automobilul in interese 
_ de scrvicil!, s-a cerut 

.
conc71rsul tuturor organelor administrative j udeţene, comunale, pohţ1eneşti , ca

_ 
ŞI . al Ja!ldarmeriei rurale 93. In timpul campaniei, cuziştii au făcut uz de vwlenţa, 1mpumnd un caracter anarhic acţiunilor lor şi răspîndind 

numeroase manifeste de incitare la represalii impotriva popula ţiei evreieşti . 
Atmosfera in campania electorală a fost atit de încordată încît Ministerul 

de Interne a cerut tuturor prefecţilo'r de judeţe, prin ordin circular cifrat, ca 
rapoartele despre situaţia electorală să fie înaintate nu in scris, ceea ce intirzia 
primirea lor şi luarea de măsuri, ci telegrafic , din trei în trei zi le �4• O prigoană 
fără rezerve şi făţişă s-a îndreptat în alegeri impotriva tuturor celor bănuiţl de 
simpatii pentru pri nţul Carol. 

Metodele folosi te de liberal i pentru a-şi forma majori tăţi parlamentare au 
provocat o puternică reacţie in rindul partidelor burgheze de opozi ţie. In semn 
de protest faţă de ilegali tăţi le guvernului, agenţii electorali ai P.N.Ţ. au proiectat 
o m.anifestaţie de stradă la Bucureşti 95. Referindu-se la aceleaşi metode, N. Iorga 
avea să consemneze sintetic în memorii le sale că "delegaţii şi cand idaţii sint 
arestaţi. Nu mai e n ici o ruşine" 96, iar ,.La Roumanie nouvelle" releva că alegerile 
au fost ,.cele mai violente din cite o cunoscut ţara" 97• Tot datori: ă  aceloraşi metode 
dar şi ca reacţie la faptul de a fi fost înlocuiţi  de la guvern fără nici un motiv 
constituţional 98, averscanii au depus foarte tirziu lista lor şi numai graţie unor 
foşti miniştri, care nu împărtăşeau decizi a de abţinere a liderilor 9?. 

Inţelcgind că alegerile generale din iulie 1927 constituiau un alt episod impor
tant din lupta maselor, comunişti i au dus prin B.M.Ţ. o vie propagandă de mobi
lizare a lor, reafirmîn d că numai prin concentrarea în front unic a tuturor celor 
ce muncesc se puteau dobîndi succese in lupta impotriva regimului burghez 1oc. 
Ei au dat cuvint de ordine muncitorilor să voteze candidaţii B.M.Ţ. 101. Blocul 
şi-a anunţat participarea la alegeri le padamentare, arătînd prin aceasta că nu va 
pierde nici un prilej pentru apărarea revendicărilor maselor muncitoare. In 
acelaşi scop, la recomandarea P.C.R., a făcut propuneri P.S.D. in vederea înfăp
tuirii frontului unic, a cerut să se întărească legăturile cu muncitorii din fabrici, 
cu populaţia satelor, cu funcţionarii, pensionarii, invalizii şi văduvele de război, 
cu intelectualii, cu micii industriaşi, meseriaşi şi negustori, cu naţionalităţile con
locuitoare 102. In alegeri, B.M.Ţ., s-a arătat gata de a da mîna cinstit şi frăţeşte 
cu acei social-democraţi core, cu toate deosebirile de concepţii , înţelegeau să lupte 
unit pentru z·evendicările imediate ale maselor. Aşa se explică cum la Timişoan, 
Focşani, Arad şi alte localităţi, pe lista B.M.Ţ. au cand idat membri ai P.S.D. 
Dovada cea mai concludentă că s-a urmărit apărarea intereselor majore ale celor 
ce muncesc a fost incheierea frontului unic la Oradea, Timişoara, Tg. Mureş, 
Putna şi alte judeţe cu muncitorii social-democraţi, cu micii meseriaşi şi ţărani, 
aflaţi in afară de orice partid 103. 

Refuzul unor conducători social-democraţi de a făuri frontul unic de luptă 
a sporit protestul impotriva lor din partea maselor muncitoare şi chiar din partea 
muncitorilor înregimentaţi în P.S.D. In regitmile muncitoreşti, candidaţii social
democraţi care s-au opus frontului unic au fost alungaţi de electoratul p]'()letar. 
Jn campan ia alegeri lor, B.M.Ţ. a prevăzut, de asemenea, formarea de deleg':lţii 
numeroase care să meargă la prefecturile de judeţ spre a cere garantarea dephnă 
a libertăţilor prin ridicarea stării de asediu şi a celorlalte mijloace neconstitu
ţionale 104• 

?3 Ibidem, f. 12-14. 16. 
?4 Idem, dosar 606/1927, f. 1 1. 
95 Ibidem, f. 19. 
96 N. Iorga, Memorii, voi . V, p. 232. 
97 "La Roumanie nouvelle", an . I I I  (1927), nr. 27, p. 451. 
98 "Vi itorul" , 1 iulie 1927. 
?9 Idem, 5 iulie 1927. 
1oo "Inainte", 10 iulie 1927. 
101 "Lupta de clasă", nr. 4-5/1927, p. 25-30. 
102 

"Tna inte" , 10 iulie 1927. 
103 Idem, 30 iunie 1927. 
104 Idem , 12 iunie 1927. 
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Impotriva activităţii B.M.Ţ., a P.S.D. şi a altor organizaţii ale clasei munci
toare, autorităţile au l uat severse măsuri. Intr-o adresă de protest semnată de 
M: �"lcave�, Al. Mihăileanu, M. Cruceanu, N. Popescu-Dordeanu şi alţii, trimisă 
MmistcruluJ de Interne, au fost scoase in evidenţă toate ilegalităţile la care a 
fost supus B.M.Ţ. Astfel, la Bucureşti şi l aşi, parchetul mi litar a confiscat mani
festul lansat de C.C. al B.M .Ţ., sub pretext că era subversiv, deşi fusese publicat 
in ziarul "Inainte". La Craiova fuseseră confiscate toate convocările Blocului. La 
Braşov, preşedintele lui a fost arestat, iar secretarul sind katelor expulzat din 
oraş 105• DC' asemenea. la Cimpulung Moldovenesc, Tr. Severin şi Satu Mare, auto
rităţile au interzis intrunirilc şi distribuirea mani!estelor electorale ale P.S.D. 
La Sighct, 17 dintre propunătorii listelor social-democrate au fost arestaţi. La 
Oradea, la 30 iunie 1927 , 36 metalurgişti grcvişti au avut aceeaşi soartă pe motiv 
că au făcut propagandă electorală 106• Cu toată teroarea exercitată, unele organi
zaţii ale clasei muncitoare uu reuşit să facă propagandă candidaţilor lor şi să 
le asigure numeroase voturi. La Bihor, de pildă, si tuaţia B.M.Ţ. era excelentă. 
Partidul M;:ghiar pierdea voturile indeosebi în faYoarca un itari lor 107. 

Alegerile din iulie 1 927, organizate în mare grabă de J. G. Duca, ministrul 
de interne, ajutat de general ul Davidoglu, comandantul jandarmeriei, au dat o 
majoritate substanţială P.N.L. Ele au demonstrat - după cum observase C. Arge
toianu 1°8 - t·ă 15 zile erau suficiente în România tmui guvern pentru a-şi "fa
bri-ca" majorităţi parlamentare , că duraj.a mare a unei campanii electorale era în 
avantajul opozi ţiei. Intr-adevăr, benefil'iind de legea pe care şi-o crease singur 
in martie 1926, P.N.L., cartelat cu Partidul Ţărănesc al dr. N. Lupu, a putut obţine 
1 704 435 voturi sau 6 1 ,690/D din total ul lor, în baza cărora a primit 82,20fo din 
numărul mandatelor din Cameră şi 85,3% din numărul mandatelor pentru Se
nat 1w. Prin ingerinţc, P.N.L. a dobîndit 3 1 8  mandate din 387, adică o majoritate 
zdrobitoarP . . 

Şi de această dată, P.N.Ţ. a acumulat cele mai multe dintre voturile primite 
de partiddc de o,Joziţie : 610 149 sau 22,09% din total, în baza cărora a avut drep
tul Iti 54 mandate. Deşi nu păstra procentul ridicat din 1926, P.N.Ţ. a realizat 
in 1927 cel mai mare cuantum de voturi efective (permanente) pe ţară 1 10• Pier
derea de 5.6% din votw-i in 1 927 faţă de campania precedentă se explică prin 
excluderea P.N.Ţ. de două ori succesiv (in martie 1926 şi iunie 1927) de la suc
cesiune, ceea ce a provocat o descurajare a corpului electoral oe-I urma. 

Celelalte procente au fost repartizate in ordine : Blocului maghiara-german 
(6,30/o). social-democraţilor ( 1 ,9Dfo), L.A.N.C.-ului (1 ,9%1), Partidului Poporului (1 ,8%), 
B.M.Ţ.-ului (1,2Dfo), Partidul Naţional - N. Iorga (1,00fo), Legiunii Arh$1ghelului 
Mihail (0,4Dfe) şi altora (0,1 OJo) 1 1 1. 

Privind cifrele de mai sus putem conchide că Partidul Poporului, preferat 
la suc.x:esiune în martie 1926 in locul naţionalilor şi ţărăn iştilor, se afla in de
clin, neavind dreptul la nici un mandat, că in aceeaşi situaţie se afla L.A.N.C., 
căreia corpul electoral i-a dat numai 52 481 de voturi. fără a putea obţine un loc 
in parlament, că acum a apărut pentru prima dată in faţa urnelor Legiunea 
i\rhanghelului Mihail, obţinînd 10 761 voturi şi, ca şi L.A.N.C., nici un loc in 
parlament. Această din urmă organizaţie intrunise, afară de Bucovina, cu 4% 
voturi din totalul prov inciei, valori minime, in unele regiuni neavind nici o 
aderenţă 172• 

In condiţiile în care s-au desfăşurat alegerile din iulie 1927 era şi firesc ca 
parlamentul să nu reprezinte interesele tuturor claselor şi categoriilor sociale. 
Faptul a fost determinat de prevederile legii electorale, care, deşi incorpora 

105 Arh. St. Bucureşti, fond M .A.I . , dosar 605/1927, l. 1.  
106 I bidem, f.  10. 
107 Idem, dosar 606/1927, f. 12. 
108 Arhiva C. C. al P.C.R., fond C. Argetoianu, partea VII, nr. 2/1, caiet 38/1, 

f. 594. 
109 Matei Dogan, op. cit., tabelul nr. I. 
1 1o Marcel !van, op. eit., p. 11 .  
1 11 Matei Dogan, op. cit., tabelul nr. IV. 
112 Marcel !van, op. cit., p. 21. 
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butele sp�cific� votului obştesc. n u  îngăduia exercitarea l ui tuturor forţelor 

sociale capabile sa se pronunţe prin vot pentru un partid sau altul. Intr-adevăr 
din intreaga populatie de 17 149 321 locuitori au fost înscrişi pe liste doa; 
3 586 086 cetăţeni ,  adică 20,9% din total. In faţa urnelor nu şi-au exprimat votul 
823 307 sau 22,6% dintre cei înscrişi, ceea ce pune in evidenţă, ca şi in alegerile 
precedente, insuficienţa parlamen tului ca instituţie reprezen tativă a intregii na
ţiun i .  "0 m.ai concretă const<ttare a batjocurei la care era supus regimul nostru 
reprezentativ - a vea să scrie C. Argctoi;:mu, referindu-se tocmai In acest fapt -
nu putea fi făcută" 1 IJ. 

In anul 1928 P.N.Ţ. a fost adus penb·u prima dată in istoria politicii a Româ
n iei la guvern. In campania electorală din noiembrie-decembrie 1928. acestai 
prezidind pentru întî i a  dată in cariera sa alegerile generale. a aplicat fără nici 
o modificare legea electorală liberală. Mai mult, el a prPiuat şi aplicat şi acele 
mij loace neconsti tuţionale. impotriva cărora luptase in opoziţie, care aduceau 
partidului de la guvernămint victoda in alegeri. Folosirea lor · a  fost extrem 
de pregnantă, deşi in circulara Ministerului de Interne. trimisă la 19 noiem..: 
brie 1928 prefecturilor, se arăta că guvernul naţional-ţărănesc, fiind ema
naţia unui partid care a luptat in opoziţie pentru principiul deplinei libertăţi 
a alegerilor. are datoria de a respecta şi apăra această li bertate. In aceeaşi circu
lară se sublinia că guvernul era hotărît "să reprobe şi să suprime orice violenţe, 
silnicii ,  sau chiar numai ameninţări, ingerinţe şi orice restricţii care ar constitui 
un atentat la libertatea alegerilor" 114. 

In practica electorală, guvernul naţional-ţărănesc. care s-a prezentat in faţa 
urnelor cartelat cu P.S.D. şi Partidul German 1 15, a lăsat să triumfe abuzurile şi 
i legalităţile. In scopul asigurării victoriei, prefecţii ,  respectind ordinele de la 
centru, au mutat sau inlocuit funcţionarii. au desti tuit din oficiu primarii, au 
dizolvat prin intermediul preturilor consi liile comunale ostile guvernului fără a 
respecta normele cerute de lege, instalind în loc, i legal, comisii interimare alcă
tuite din partizanii naţionali-ţărănişti 1 16. In timpul campaniei, prefecturile au 
fost transformate în închisori, in care depuneau pe consilierii comunali 1 17. Autori
tăţile au făcut, impotriva prevederilor legii electorale, o susţinută propagandă 
pentru candidaţii guvernului 1 18. De asemenea, ele au permis pătrunderea în in
cinta secţiilor de vot a cetăţenilor înarmaţi 119. Multor alegători adversari ai 
P.N.Ţ. nu li s-au împărţit cărţile de vot, iar alţii au fost şterşi de pe listele elec
torale. deşi au figurat pe acestea in campania anterioară 120. Candidaţilor opozi
ţiei li s-a aplicat interdicţia de a circula in zona de votare 121. In judeţele unde 
liberalii lfveau o influenţă mai mare. populaţia a fost adusă cu jandarmii la in
trunirile politice ale naţional-ţărăniştilor 122• Zilnic, alegătorii bănuiţi de alte 
convingeri politice erau terorizati de candidaţii guvernului 123• In unele judeţe 
- ca expresie a faptului că principala ţintă a guvernului in alegeri erau libe
ralii 124 - au fost refuzate, din ordinul prefecţilor, listele P.N.L. 125• Unii din can
didaţii altor partide au fost constrînşi să semneze declaraţii de renunţare la 
candidatură 126. 

1 13 Arhiva C.C. al P.C.R .. fond C. Argetoianu, partea VII, nr. 2/1, caiet 38/1, 
f. 594 

1tt Arh. St. Bucureşti , fond M.A.I.. dosar 699/1928, f. 3. 
115 Matei Dogan, op. cit., tabelul nr. IV. 
116 Arh. St. Bucureşti, fond M.A.I., dosar 7 12/1928. f. 12 ; dosar 726/1928, f. 

4-5 ; dosar 733/1928, f. 1 ; d osar 740/1928, f. 1 0 ; dosar 768/1928, f. 1 .  
111 IdeiR, dosar 785/1928, f .  1 .  
1 18 Idem, dosar 782/1928, f. 5-6. 
1 19 Idem, dosar 700/1928, f. 10 ; dosar 713/1928, f. 1-2. 
120 Idem ,dosar 700/1928, f. 2. 
121 Idem, dosar 769/1928, f. 1 .  
122 Idem, dosar 726/1928, f. 1-2. 
123 Idem, dosar 723 /1928. f. 4. 
124 Idem, dosar 731 /1928, f. 9-10. 
125 Idem, dosar 546/1928, f. 2. 
126 Idem, dosar 732/1928, f. 3. 
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Campania electorală a fost apreciată de ţărani ca un bun prilej de a-şi face 
dreptate. �stfel, in unele localităţi, populaţia a devastat percepţiile, distrugind 
registrele m care erau trecute impozitele 121. Unii primari, de teama populaţiei, 
au demisionat 128• De asemenea, populaţia, exasperată de nedreptatea şi oprimarea 
la care a fost supusă de cabinetele p1·ecedente, a opus rezistenţă acţiunii propa
gandiste a partidelor de opoziţie, in special liberalilor şi averescanilor 129. In alte 
localităţi, consilierii agricoli au fost sechestraţi de locuitori, putiad scăpa numai 
după ce au declarat că vor împărţi pămînt ţăranilor 13°. Tot datorită atitudinii lor 
dirze, in cele mai multe sale candidaţii şi agenţii liberali n-au putut organiza 
,.nici o intrunire, fie cit de puţin numeroasă" 13 1. 

In timpul alegerilor, P.C.R., neputind lua parte direct din cauza ilegalizării 
sale, a susţinut l istele B.M.Ţ., ca organizaţie de front unic a tuturor celor ce 
mu!.u:esc. Cu acel prilej, P.C.R. a editat manifeste şi a lansat lozinci de luptă 132, 
cermd organizarea de alegeri li bere, abrogarea legii electorale din 1926, restabili
rea proporţionalilăţii 133• De asemenea, in scopul concentrării forţelor maselor în 
campania electorală, P.C.R., pl"in B.M.Ţ., a reinnoit apelul prin care chema tine
retul la luptă 134, a desfăşurat o largă activitate la sate şi comune, iar un număr 
însemnat de ţărani au l uat parte la i,ntruniri le organizate de B.M.Ţ. la oraşe 135_ Cu 
acele ocazii ,  candidaţii Blocului au vorbit despre necesitatea desfiinţării jandar
meriei şi siguranţei, a efectuării unor alegeri li bere, a revizuirii reformei agrare, 
legalizarea M.O.P.R. şi organizarea luptei maselor pentru amnistie generală poli
tică, militară şi agrară 136• Campania electorală a constituit şi un prilej de expri
mare a apelului Partidului Socialist de chemare a proletariatului la luptă pentru 
alegeri libere, pentru abrogarea legii elect01·ale liberale 137. 

Speriat de activitatea comuni�tilor şi a B .M.Ţ., cabinetul naţional-ţărănesc 
a exercitat o puternică presiune asupra organizaţiilor muncitoreşti . In unele loca
lităţi, membrii P.N.Ţ. au impiedica depunerea listei B.M.Ţ., iar candidaţii aces
tuia, indeosebi din Valea Jiului , arestaţi şi torturaţi 138, opriţi de a lua contact cu 
ţărănimea. Totodată, a fost refuzată folosirea tipografiilor şi a săli!O!r de intru
nire m. Manifestele B.M.Ţ. şi ziarul "Inainte" au fost confiscate, difuzori i  lor 
trimişi in judecată, locuinţele candidaţilor percheziţionate de siguranţă, localurile 
devastate 140. In lupta impotriva B.M.Ţ. a ieşit cu prisosinţă la iveală interesul 
guvernului de a nu se ataca instituţiile fundamentale ale statului, invocind că va 
face uz de legile liberale pentru reprimarea unor infracţiuni împotriva liniştii şi 
siguranţei publice din 19 decembrie 1924 141, cu modificările aduse la 15 noiembrie 
1927 142, împotriva cărora a luptat în opoziţie. Guvernul naţional-ţărănesc a cerut, 
totodată, ca la intrunirile B.M.Ţ. să asiste şi reprezentanţii autorităţilor (pretor; 

127 Idem, dosar 708/1928, f. 18. 
128 Idem, dosar 775/1928, f. 7-8. 
129 Idem, dosar 701/1928, f. 1. 
130 Idem, dosar 717/1928, f. 1 .  
1l1 Idem, dosar 775/1928, f. 3. 
132 "Lupta de clasă", nr. 8-9/1928, p. 53-61.  
133 "Proletarul". 9 iulie 1928. 
134 .. Inainte", 2 decembrie 1928. 
135 M. C. Stănescu, Din activitatea P.C.R. privind problema ţărânească in 

anii 1922-1928, în "Anale de istorie", an. XI (1965). nr. 6, p. 163. 
136 Arh. St. Bucureşti, fond M.A.I., dosar 718/1928, f. 1 ; dosar 719/1928, f. 1 ; 

du.ar 744/1928, f. 1 .  
137 Idem, dosar 700/1928, f .  B. 
138 Idem, dosar 7 14/1928, f. 1, 3 ;  dosar 722/1928. f. 8 ;  dosar 780{1928, f. 9. 
139 Documente din istoria Partidului Comunist din România, 1 923-1928... p. 

6�11-639. 
140 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 8, dosar 1598, f. 50 ; Arh. St. Bucureşti, fond 

lV • .  A.I., dosar 702/1928, f. 1 ; dosar 718/1928, f. 1 ; dosar 722/1928, f. 16. 
141 C. Hamangiu, op. cit., XIII-XIV, p. 954-957. 
142 Ibidem, p. 1225. 
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jandarmi, notari etc.) care să poată informa asupra problemelor discutate 143. In 
urma unor asemenea măsUTi au avut loc numeroase arestări 144. 

Preluind şi aplicînd metode tipic neconstituţionale, intocmai ca guvernele 
precedente, cabinetul naţional-ţărănesc a putut in decembrie 1928 să-şi asi·gurc 
majoritatea de voturi - 77,8% - cea mai mare din intreaga perioadă 1922-1928. 
Succesul se datora nu numai metodelor folosite, ci şi faptului că pînă a ajunge 
la guvern, in 1928, P.N.Ţ. nu s-a compromis in chip radical in faţa corpului elec
toral. Celelalte voturi au fost î mpărţite astfel : 6,6% P.N.L. , 6 ,1% Partidul ma
ghiar, 2,50/0, Partidul Poporului, 2,5%, Partidul Ţărănesc (dr. N. Lupu), 1 ,4D/o, B.M.Ţ., 
1 ,1% L.A.N.C. şi 0,2% alţii 145. 

Ca şi in campani ile electorale preceden te, l i mitele votului universal se 
degajă din faptul că din totalul populaţiei d(• 1 7  390 605 locuitori abia 3 671 352 sau 
2 1 ,4% au fost înscrişi pe liste, iar din ace!'itia 830 672 cetăţeni sau 22,6D/0 nu şi-au 
exprimat dreptul de vot 146. 

Aşad;u, rele trei alegeri generale, privite in ansamblu . au fost prezidate prin 
mijloace neconstituţionale de trei partide diferite : Partidul Poporului in 1926, 
P.N.L. in 1927 şi P.N.Ţ. in 1928. :!':le au chemat in faţa urnelor un număr mai 
mic de partide in comparaţie cu peri oada prccc<lentă. Restringcrea cifrei lor era 
expresia întăririi dominaţiei politice :1 mari i burghezii .  indeosebi industrial
financiare, care avea loc paralel cu aceeil a consolidării puterii politice. Astfel, 
dacă in alegerile din·tre 1919 şi 1922 au pal'tidpat aprox imativ 15 grupări politice, 
în 1926 pe listele electorale au figurat opt grupări, in 1927 zece, iar in 1928 şapte, 
trei dintre ele, cele mai mari (P.N.L . . P.N.Ţ. şi Partidul Poporului), fuzionind sau 
incorporînd prin cartelare fracţiuni politice secund �u-c. 

· 

Datele statistice demonstrează că majori taten voturi lor a fost obţinută numai 
de partidele care au prezidat alegerile. Aşa se explică de ce in 1 926, de pildă, corpul 
electoral "a acordat" 52,90/0 din voturi pentru Cameră Partidului Poporului, iar in 
1927, acelaşi corp "a dat" 61 ,7% din voturile sale P.N.L. Mai frapantă apare si.tua
ţia in alegerile pentru Senat : 80.9% in 1926 din mandate pentru Partidul Poporu
lui şi 85,3% in 1927 pentru P.N.L., fără ca un act deoseb it al acestuia din urmă 
să fi justificat succesul. Dar, deşi in 1926 a obţinut numai 7,3% din voturi, in 
opoziţie fiind, P.N.L. a continuat să-şi impusă linia sa politică, ca dovadă a întă
ririi poziţiilor marii bw·ghezii. 

Cele trei partide la care ne�îm referit au avut in medie o zestre electorală 
inegală : 46% P.N.L. ; 40'/o Partidul Poporului - ultima din cariera sa politică ; 
39D/0 P.N.Ţ. 147. Procentul mai mic al acestuia din urmă se explică prin dobîndirea 
unui număr mai mare de voturi in alegerile in care a fost in opoziţie. Tot P.N.Ţ., 
datDrită programului său de revendicări şi lozinci obiectiv juste şi faptului că nu 
s-a compromis încă la guvern, s-a dovedit cel mai puternic partid de opoziţie, 
act ilustrat şi de un corp electoral mai constant decît celelalte partide. 

Regimul electoral şi alegerile parlamentare din 1926-1928, bazate pc cadrul 
juridic creat de legea liberală din martie 1926, de�i a lărgit dreptul de exprimare 
a adeziunii cetăţeanului faţă de un partid sau altul in comparaţie cu regimul 
votului cenzi tar, a constituit, cu mijloacele cu care s-a aplicat. o pirghie de apă
rare a intereselor burgheziei. Din punct de vedere politic, regimul electoral d i n  
anii în discuţie a scos in evidenţă, i n  pofida terorii guvernamentale ş i  a rezulta
telor alegerilor, maturizarea corpului electoral, excluderea pentru totdeauna a 
Partidului Poporului din rîndul celor de guvernămint şi intrarea pentru prima 
dată in rindul acestora a P.N.Ţ. 

143 Arh. St. Bucureşti, fond M.A.I., dosar 700/1928. f. 4 ; dosar 738/1928, f. !l. 
144 "Inainte", 16 decembrie 1928. 

145 Anuarul statistic al României, 1928, p. 14-15 ; Matei Dogan, op. cit. ,  ta
belele nr. 11-IV. 

146 Ibidem ; Enciclopedia României, voi. I. p. 157. 

147 Matei Dogan, op. cit., p. 37. 
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LES ELECTIONS PARLEMENTAIRES DE ROUMANIE (1926-1928) 

A mesure que les classes dominantes, et surtout les ccrcles liberaux, retabli
rcnt ct consolidercnt leurs positions dans ! 'economie et dans l'etat, la ConstHution 
ele 1 923 cut a subir la restriction d'une serie de ses specifications progressistes, 
prejudiciant ainsi non seulement aux masses populaires, ffi<\ÎS meme â certaines 
categorics bourgec.ises et petit-bourgeois'?'S. Entre autres, le gouvcrnemcnt Bratiano 
a modifie le regime dcctoral, pour cmpecher et l imiter les effets du vote uni
vct·sal ct donner une plus certaine garantie â la continuite du regime capitaliste, 
dans le sens de la substitution du principe de la representation proportionnclle, 
avcc la prime majocita.iro:>. En essence, le parti declare majoritaire â la suite de 
la real isation de 400,'0 au moins des votes exprimes, obtenait 500fo du nombre des 
n1andats, l'autre moitie se partageant entre tous les partis qui se trouvaient dans 
la campagn'e electorale, inclusivement le parti majol"itaire, proportionnollement au 
pourcentage de votes obtenus. La repartition des mandats d'apres un tel criterium 
demontrait le fait que, malgre la terrcur et les faux electroaux, la grande bour
geoisie ne pouvait plus obtenir une majorite des urnes. 

Les trois elections generales furent "presidees" par de moyens non-consti
tutionnels. par trois partis di fferents : le Parti du peuple en 1926, le Parti natio
nal-liberal en 1927 et le Parti national-paysan en 1928. Ils convoquerent aux ur
nes un nombre plus restreint de partis par comparaison â la periode precedente : 
8 en 1926 10 en 1927 et 7 en 1928, par rapport â 15 en 1922, cela etant la preuve 
de la consolidation de la domination politique de la grande bourgeoisie, mais aussi 
l'expression des effets de la Joi electorale. 

Le regime electoral et les elections parlementaires de 1926-1928, bien qu'ils 
elargirent le droit de l'expression de l'adhesion du citoyen pour un parti ou un 
autre par comparaison a u  regime du vote censitaire, constitua, par les moyens 
illegaux qui furent appliques, le levier de defense des interets de la bourgeoisie. 
Au point de vue politique, le regime electoral des annees dont on discute, a mis 
en evidence, en depit de la terreur et du resultat, la maturation du corps electo
ral, le bannissement pour toujours du Parti du peuple comme parti de gouvern-:>
men.t et l 'entree, pour la premiere fois du Parti national-paysan a c6ţc de ceux-ci. 
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